

人工智能时代图书档案管理革新路径分析

张燕

(广东省食品药品职业技术学校,广东 广州 510000)

摘要:现阶段的图书馆经营、发展不断的创新,在人工智能时代的影响下,需要进一步的思考未来的管理路线。图书档案管理的革新势在必行,应坚持在新技术、新理念的引入力度上不断的提升,打造智能化的管理平台,并且在管理团队的建设上保持较高的专业水平。另一方面,图书档案管理的体系、制度应不断的创新,针对不同的读者提供匹配的服务,从而在管理的形象建设上努力取得更好的成绩,为将来的发展做出更大的贡献。

关键词:人工智能;图书馆;档案管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.18.161

相对而言,图书档案管理的难度并不低,内部因素、外部因素较多,在人工智能的理念、技术介入时,应不断的渗透时代的新思想,引导大家对图书档案管理的方法更好的掌握,确保在管理的可靠性、可行性方面不断的提升。与此同时,图书档案管理的人工智能平台塑造,应按照个性化的方法来创新,对于管理过程中可能遇到的挑战、疏漏,都要按照科学的方法来完善,确保在长期工作的布置上得到更加卓越的成果。

1 图书档案管理的问题

1.1 管理技术薄弱

现阶段的图书档案管理问题并不少,管理技术薄弱是常见的问题。很多图书馆在管理技术的应用方面,依然是按照传统的、粗放的手段来开展,并没有充分的考虑到长期的管理规划。例如,各类图书信息的录入,仅仅是按照简单的信息来录入,在查找和检索的过程中,容易出现“查无此书”的情况,并不利于图书馆的服务进步,而且整体上的管理工作开展容易产生较多的矛盾、冲突。管理技术的薄弱问题,还在于自身的管理平台塑造,并没有按照全新的技术来操作,针对智能化的应用不够充足,看起来能够实现图书档案管理的全面进步,实际上导致现有的工作难以良好的过渡,整体上的工作无法协调地开展。

1.2 管理人员素质较低

对于图书档案管理,员工素质低的情况已经成为了严重的问题,想要在未来的工作开展上取得更好的成绩,必须站在多个角度来思考。图书档案管理的很多人并没有在新理念、新方法上系统化的学习,而且缺少培训、指导,各方面的工作开展完全按照经验模式来操作,不仅无法得到优良的成绩,还会由此造成更多的漏洞。管理人员缺少团队作业,大家自顾自的站在个人的岗位来开展工作,没有开展良好的配合,这对于图书档案管理的优化造成了较多的阻碍。管理人员的素质,直接关系到图书档案管理的水平,对于未来的发展能够产生巨大的影响,必须按照全新的思路、方法来完善,应努力的打造高素质的团队,这样才能对今后的管理任务较好的完成。

2 人工智能在图书档案管理中的应用策略

2.1 优化管理技术

现如今的图书档案管理已经进入到全新的阶段,为了在今后的工作开展上取得更好的成绩,要对管理技术合理的优化。人工智能时代下,图书档案管理的技术要按照便捷性的方式开展,对管理的功能不断的完善,促使长期管理的效率、质量更好的加强,减少潜在性的缺失和疏漏。各个部门将文件发送至档案管理部门,档案管理部门集中归档后上传到档案管理系统当中,有关部门的工作人员通过访问权限后可以直接访问该档案,实现档案管理的一站式服务。另一方面,单位要提升办公档案的数字化处理能力,充分利用先进的信息设备。笔者建议单位购置高速电子扫描仪,实现纸质档案在转化为数字档案时能够高效、科学和规范。

2.2 加强人才队伍建设

人工智能的时代发展不断加快,图书档案管理的要求、规范必须不断的提升,而且在人才队伍的建设上应不断的加强。例如,图书档案管理的所有人员,均要开展技术培训、指导,确保大家在日常工作的开展

上,能够采取专业的策略、方法来实施,减少经验管理的不足,针对一系列的管理工作安排应按照协调性的方式来完成,减少重复性的管理,促使图书档案管理的目标更好的实现。人才队伍的建设过程中,应明确大家的责任、义务,对于团队合作的标准更好的提升,坚持在图书档案管理的平台操作上更好的调整,最终在图书馆的经营、发展上取得更好的成果。人才队伍的建设,是未来的重点努力方向,应进一步的提升人才的要求。

2.3 加强大数据技术应用

人工智能的融合,能够推动图书档案管理的前进,但是在人工智能的表现方式上是多种多样的,需要从不同的角度来思考。大数据技术是全新的技术,其在应用的过程中,能够对图书档案管理开展系统的分析,掌握好管理的具体规范、标准。例如,根据大数据的分析结果,能够对档案管理的薄弱环节更加明确,对于存在的风险、可能出错的地方进行有效的标记,促使日常的管理工作开展,能够找到正确的方向,在管理任务的主次关系上更加清晰。另外,大数据技术的实施,可以让图书档案管理的精细化程度更好的提升,一系列工作的开展对所有的档案数据、信息做出全面的把控,促使长期工作的开展,能够按照全新的规范来落实。

2.4 完善远程控制

国内的图书档案管理,能够站在全新的角度来思考,并且促使管理的可靠性、可行性更好的提升,人工智能的融入,还要对远程控制进行良好的完善,这是不可或缺的组成部分。图书档案管理的非常丰富,在档案信息的搜集、整理、优化时,要考虑到日常工作的具体诉求。远程控制是人工智能的重要手段,在有网络的地方,可以实现数据库的远程访问和操作,对于现场工作的不足进行更好的优化,确保在图书档案管理的体系上更好的加强。另外,远程控制的完善,能够对档案信息更好的保护,针对外界的攻击行为快速的识别、切断。

3 结束语

随着科技的发展、理念的革新,人工智能与图书档案管理的结合,能够按照全新的理念、方法来创新,并且促使各方面的工作开展采取针对性的策略来调整,各项问题的解决能够从根源来开展。日后,应继续在图书档案管理的创新力度上不断的提升,加强人工智能的技术应用,在管理系统、管理平台的塑造上,按照个性化的方式来完成,对图书档案管理的效率更好的提升,从而在将来的发展上取得更好的成绩。图书档案管理的技术团队应不断的强化,加强技术操作的水平。

参考文献

- [1]丁晶晶.人工智能时代档案管理革新路径分析[J].档案管理,2020,(No.244(03)):69-70.
- [2]李晓蕾.信息管理系统有效提高图书档案管理的策略[J].信息记录材料,2021,22(2):147-148.
- [3]颜湘原.人工智能时代智慧图书馆的概念,要素与发展路径[J].图书馆学刊,2019,(No.288(03)):9-12.
- [4]董冰.人工智能时代图书档案管理革新路径分析[J].办公室业务,2021(1):97-98.